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一、 教案名稱：得藥保生 

二、 設計理念：  

學生習修高中閩南語課程，學習育達版第三課〈三戰〉一詩後，一能了解臺語詩的書寫

體式，二可探悉流行疾病對個人、社會、國家的影響，三則體認生命在疾病之下的渺小與無

助。面對未知的疾病，現今醫療知能與社會認知已進展到能妥善整合行政、醫藥、媒體傳播

等集體力量，盡速找到解決的方法。然而，在知識、教育、醫療資源都不普及的400年前，

台灣人民遇到流行疾病肆虐時，如何尋求解決之道？又該如何安頓身心？ 

本課程便試圖結合「台南祀百平安活動」，藉由了解台南的宗教祭祀與籤詩文化，帶領

學生體會先民在沒有科技、疫苗的時代如何治癒自己與家人的身心靈’。 

三、 設計架構：含學習目標概念分析與架構圖 

 第一節課 第二節課 第三節課 第四節 

主要教學

活動 ⚫ 參拜禮儀 

⚫ 祭祀流程 

⚫ 神靈的傳說

故事 

⚫ 閩南語俗諺

神靈記事 

⚫ 求籤大秘寶 

⚫ 破解神意密

碼 

⚫ 籤詩創作 

⚫ 介紹台南祀

百平安活動 

核心素養 閩-U-B1 理解閩南語文結構、變化及意

涵，具備運用閩南語文的思辨及創作能

力，並能於各項社會活動之中表達及溝

通。 

閩 -U-B3 培養閩南語文的欣賞能

力，並能體會其與社會、歷史、文

化之間的關係，以欣賞語文的藝術

美，進而從事創作與分享。 

學

習

重

點 

學

習

表

現 

1-V-1 能聆聽並理

解閩南語在使用上

的意義 

2-V-2 能以閩南

語進行有系統的

口頭敘述 

3-V-6 能賞析閩

南語文藝文作品

及其相關資訊，

體會其與社會、

歷史、文化之間

的關係 

4-V-4 能運用閩

南語文書寫出條

理清楚的作品 

學

習

內

容 

Ab-Ⅴ-1語詞運用 

Bh-Ⅴ-1風俗習慣 

Ab-Ⅴ-2句型運用 

Bh-Ⅴ-2人文特色 

Be-Ⅴ-1數位科技 

Bf-Ⅴ-1表藝創作 

Ac-Ⅴ-1詩歌選讀 

Bg-Ⅴ-2書面表達 

學習策略

或任務 ⚫ 掌握參拜禮儀 

⚫ 圖解參拜禮俗 

⚫ 了解閩南語

俗諺意義 

⚫ 完成 Line 籤

詩遊戲 

⚫ 解讀閩南語

籤詩內容 

⚫ 完成籤詩創

作 

學習評量

形式 
參拜流程筆記 

完成神明俗諺意

義之配對遊戲 

破解 Line 籤詩遊

戲 
閩南語籤詩創作 

評分標準 1. 正確紀錄廟宇

參拜流程，學

習單中每格 5

準確通過配對遊

戲，每題10分 

取得正確治病藥

方，每項25分。 

1. 主題明確，

佔25分。 

2. 提供一道台
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分。 

2. 正確記載相關

參拜禁忌，學

習單中每格 5

分。 

南美食，佔

25分。 

3. 內容具備意

象、文化意

涵 ， 佔 25

分。 

4. 用字正確，

佔25分。 

四、 教學活動設計： 

實施年級 高二 總節數 
共 四  節，

200  分鐘 

實施人數 22 

核心素養 

⚫ 閩-U-B1 理解閩南語文結構、變化及意涵，具備運用閩南語文的思辨

及創作能力，並能於各項社會活動之中表達及溝通。 

⚫ 閩-U-B3 培養閩南語文的欣賞能力，並能體會其與社會、歷史、文化

之間的關係，以欣賞語文的藝術美，進而從事創作與分享。 

學

習

重

點 

學 習 表

現 

⚫ 1-V-1 能聆聽並理解閩南語在使用上的意義。 

⚫ 2-V-2 能以閩南語進行有系統的口頭敘述。 

⚫ 3-V-6 能賞析閩南語文藝文作品及其相關資訊，體會其與社會、歷

史、文化之間的關係。 

⚫ 4-V-4 能運用閩南語文書寫出條理清楚的作品。 

議題 

學習主題 ⚫ 生命教育、多元文化教育 

實質內涵 

生-U3 發展人生哲學、生死學的基本素養，探索宗教與終極

關懷的關係，深化個人的終極信念。 

多 U2 我族文化的批判或創新。 

臺南400 台南祀百平安 

所 融 入

之 學 習

重點 

學習表現 學習內容 

3-Ⅴ-6  

能賞析閩南語文藝文作品及其

相關資訊，體會其與社會、歷

史、文化之間的關係。 

Ab-Ⅴ-1語詞運用。  

Bf-Ⅴ-2藝術鑑賞。  

Bh-Ⅴ-2人文特色。 
 

與其他領域

/科目的連

結 

歷史、資訊、地理 

教材來源 自編簡報、學習單、網路資料 

教學設備 /

資源 
課本、電腦、網路、投影機、平板、Line 
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學習目標 

 

 

1-V-1 能聆聽

並理解閩南語

在使用上的意

義 

2-V-2 能以閩

南語進行有系

統的口頭敘述 

3-V-6 能賞析

閩南語文藝文

作品及其相關

資訊，體會其

與 社 會 、 歷

史、文化之間

的關係 

4-V-4 能運用

閩南語文書寫

出條理清楚的

作品 

Ab-Ⅴ -1語

詞運用 

能理解廟宇祭

祀活動中的閩

南語詞及流程

活動 

   

Ab- Ⅴ -2 

句型運用 

 能適切的運用

閩南語俗諺表

達對日常生活

的看法 

  

Ac- Ⅴ -1 

詩歌選讀 

   能賞析閩南語

文籤詩作品及

其相關資訊，

體會其中的社

會、歷史與文

化 之 間 的 關

係。 

Be- Ⅴ -1 

數位科技 

  能透過 Line

與大道公進行

互動對話，解

析閩南語籤詩

內容，了解宗

教文化之精神 

 

Bf- Ⅴ -1 

表藝創作 

  能以閩南語分

析先民面對疫

情的情感變化 

 

Bg- Ⅴ -2 

書面表達 

   能以閩南語文

書寫對於「宗

教祭祀安定人

心」的看法 

Bh- Ⅴ -1 

風俗習慣 

能檢索閩南語

文資料，了解

廟宇祭祀的注

意事項 

   

Bh- Ⅴ -2 

人文特色 

 能聆聽並理解

閩南語神祇故

事的內容 

  

教學型態 ■ 個別班級教學 □ 班群教學 □ 全學年教學活動 

□ 跨學年教學活動 □ 戶外教學 □ 其他 

學習

表現 

學習

內容 
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教學活動 

（單元/節

次） 

教學活動內容及實施方式 
實施

時間 
學習評量 

第一節 
【綴阿塗伯

拜神明】 

一、 引起動機 
教師導學 

1. 師生問答   

師：「上完第三課課文〈三戰〉了後，想看覓這幾年來

流行病時行的時（比喻腸病毒、A流），你有做佗啥物

預防措施和治病方法來保護家己的健康？」 

生：「外出掛喙罨、定定噴酒精、環境消毒、補充維他

命、食食營養平均、加歇睏⋯⋯」 

師：「你認為佇智識、教育、醫療資源攏無普遍的400年

前，人類會按怎照顧心情佮身體？」 

生：「揣醫生治病、向祖先求保庇平安，抑是去廟內底

拜拜向神明祈福、求籤。」 

2. 教師總整 

    歸納學生的回答，統整以前、現代，個人、社會應

對流行病的方式，並介紹蜂炮以及燒王船的故事，最後

連結到此次課程主軸：早年先民在知識、教育、醫療資

源不普及的情況下，除了尋求醫生的幫忙外，人們會藉

由宗教的力量，以祭拜、祈禱、求藥籤的方式來安定身

心靈。 

 
二、 發展活動 
教師導學 

1. 400年前疫病故事_阿塗伯的故事 

    「道光年期間，臺灣西部平原的寒熱病不止仔聳

鬚，諸羅縣下茄苳遮居民也傳出庄裡真濟人染病過身。

彼當時，百姓的智識水準無懸，搪著這種病心內攏真驚

惶，毋知病對佗位來、欲按怎醫。有的人就講，彼一定

是有鬼作惡。這話開始流傳，原本就掠無摠頭的人民，

心閣較不安矣。 

    住佇下茄苳圳溝邊的阿塗伯仔𪜶阿母，因為著寒熱

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 

學生能正確

用閩南語表

達自己的想

法。 
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病，時仔發燒、時仔寒甲皮皮掣，頭痛、走腹想著就

夯，予人看著實在真毋甘也真煩惱。 

    人咧講的『有鬼作惡』，毋知敢有影？庄裡的神明

敢攏激恬恬？」 

    咱做伙和阿塗伯仔來共神明問看覓！ 

 

組內共學 

1. 進行活動一：綴阿塗伯拜神明(學習單) 

2. 認識廟宇的參拜流程以及禮儀： 

3. 播放影片：  

https://www.youtube.com/watch?v=6YocXfS_nDQ 

（0”00-1”30） 

 
 

教師導學 

1. 說明參拜相關事項 

 
2. 介紹其他廟裡求心安的方式： 

(1) 點燈 

(2) 過平安橋 

(3) 收驚 

(4) 求發財金 

 

三、 綜合活動 
學生自學 

老師總結今天學習的內容並請學生填入正確的參拜順

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書寫評量 

能正確書寫

閩南語語

詞。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=6YocXfS_nDQ
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序，以及隨機抽問學生參拜時的注意事項。 

 
 

四、 延伸提問： 
師：你感覺假使真正有神明，神明會保庇啥物款的人？ 

生：有需要幫忙的人、真心的人⋯⋯。 

師：你去祭拜神明的時陣會想啥物？ 

生：希望神明會使保庇我的心願達成，保庇平安健康⋯

⋯。 

教師預告下節課的學習重點為認識相關神明的俗諺與典

故。 

 

10分

鐘 

 

口語評量 

學生能流利

使用閩南語

發表。 

第二節 

【綴阿塗伯

揣神明】 

 

一、 引起動機 
教師導學 

教師回顧前節故事內容以及說明故事發展： 

【阿塗伯的故事線】 

    阿塗伯本身是作穡人，所以舊曆二月初二的時陣，

攏會去𪜶兜附近的土地公廟做「頭牙」。彼一天，福德

宮非常鬧熱，信徒真濟，因為土地公負責的職務誠闊，

所以當時民間流傳真濟關於土地公的俗諺，比如說：

「田頭田尾土地公」、「得失土地公，飼無雞」、「土地公

無發號，虎毋敢咬人」，甚至嘛有人會講拄著代誌親像

「土地公毋驚風颱」，穩矣！ 

➢ 補充影片：二月初二，土地公搬老戲 

https://www.youtube.com/watch?v=AuEtMH0gP0A 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=AuEtMH0gP0A
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二、 發展活動 
教師導學 

教師介紹阿塗伯找的三間廟的地理位置圖： 

 
【活動一：認識有關神明的故事、俗諺以及負責的職

務】 

（一） 農業神：土地公（下茄苳福德宮） 

1. 播放有關土地公故事的影片： 

https://www.youtube.com/watch?v=aqxYTtwHJdk 

(1”09-7”32) 

 
2. 土地公的介紹： 

    土地公的生日是舊曆二月初二，這一工百姓會攢三

牲四果佮甜酒等等的供品來祭拜，這號做「做牙」。 

土地公本成是周武王時代的一个稅官，叫做張福德。伊

定定幫助生活困苦的百姓，嘛做足濟好代誌，伊誠長歲

壽，食甲一百空二歲。落尾伊就按呢成做土地公，予皇

帝賜名叫做「福德正神」，有「福而有德千家敬，正則

為神萬世尊」的意思。 

3. 介紹有關土地公的俗諺： 

(1) 田頭田尾土地公：土地公無所不在。 

(2) 得失土地公，飼無雞：得罪土地公，則養不活雞。

比喻做事若得罪有權勢或影響力的要角，恐將吃不

完兜著走。 

(3) 土地公無發號，虎毋敢咬人：如果主子不默許，部

屬絕不會去傷人。 

 

 

 

 

35分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聽力評量 

學生能聽懂

閩南語俗諺

的意思。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=aqxYTtwHJdk
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(4) 土地公毋驚風颱：老神在在。 

 

【阿塗伯的故事線】 

    阿塗伯仔𪜶阿母的身體，猶是無好款，伊煩惱這件

代誌，煩惱甲定定「媽祖廟著賊偷」，雖然講「大火燒

拜亭，媽祖講無情」，毋過有拜有保庇。這日，阿塗伯

行咧行咧，就行到庄頭有名的泰安宮門口，泰安宮的主

祀神是有「全能之神」之稱的媽祖婆，因爲「請媽祖討

大租」，連收田租的小事攏會想著愛請媽祖鬥相共。阿

塗伯就想，凡勢媽祖婆和「千里眼，順風耳」的神威會

當消滅瘟疫，濟世助人，予阿母的病較緊好起來。 

 

（二） 天上聖母、航海之神：媽祖（下茄苳泰安宮） 

4. 播放有關媽祖故事的影片： 

https://www.youtube.com/watch?v=mzJoIj0k1Hc 

(0”55-6”50) 

 
5. 媽祖的介紹： 

媽祖的生日是舊曆三月二十三日。伊猶未成仙就定幫助

鄉民、救助受海難的漁民，真受鄉民的歡迎。昇天成仙

了後，誠捷顯神威，地方人士就建廟來感念伊的恩惠，

而且尊稱伊是「通靈賢女」。自宋朝以來，歷代帝王都

共封做「天妃」、「天后」。 

6. 有關媽祖的俗諺： 

(1) 請媽祖討大租：處理小事，卻大動干戈，導致結果

不敷成本。 

(2) 千里眼，順風耳：借喻耳目敏捷。 

(3) 媽祖廟著賊偷：失神，注意力沒有集中。 

(4) 大火燒拜亭，媽祖講無情：天命難違，媽祖說情也

無法改變，亦有公事公辦之意。 

 

【阿塗伯的故事線】 

    阿塗伯仔離開媽祖廟了後，雖然外口的天氣親像

「大道公佮媽祖婆鬥法，風雨齊到」，毋過彼工暗時睏

了特別安穩。冥冥之中，伊夢著媽祖來共託夢，請伊著

去揣「大神大道」的保生大帝協助。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=mzJoIj0k1Hc
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（三） 醫藥之神：保生大帝（上茄苳顯濟宮） 

7. 保生大帝的介紹： 

保生大帝，閣叫大道公、吳真人，生日是舊曆三月十五

日。醫術高明，道德高尚，相傳伊佇五十八歲的時，為

著替急症的患者去山頂挽藥仔，無細膩跋落山崁，當地

居民知影了後，為著紀念伊的付出，就刻神像共祭拜，

閣共號做「醫靈真人」。有一寡醫師、藥師佮赤跤仙仔

會共奉祀。 

8. 有關保生大帝的俗諺： 

(1) 大道公佮媽祖婆鬥法，風雨齊到：農曆三月份，天

氣大多不穩定，常會颱風或是下雨。 

(2) 大神大道，若大道公：形容人行為儀容端莊沉穩。 

 

三、總結活動 

教師導學 

總結神明負責的職務： 

土地公 媽祖 保生大帝 

守護庄頭、厝

宅、農業 

保庇生理人的財

運 

辦理戶政工作 

保庇漁民航海平

安 

保庇婦女求子順

利 

解決洘旱(khó-

huānn)、邪魔、

流行病和病蟲害

的問題 

 

保庇人民身體健

康 

用香把脈診斷病

情，開藥籤 

 

 

學生自學 

【活動二：翻牌對對碰】 

1. 請同學用平板掃描 QRCode，進入 wordwall，將剛

剛所學的俗諺與正確意思以翻牌遊戲配對。 

https://wordwall.net/play/70572/511/390 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結評量 

教師依據遊

戲配對情形

檢核學生學

習狀況。 

https://wordwall.net/play/70572/511/390
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2. 預告下節課的學習內容為學習什麼是藥籤？如何求

得保生大帝的藥籤？ 

第三節 

【請「神」

提藥單】 

一、 引起動機 
【阿塗伯的故事線】 

透過撥放阿塗伯與友朋阿發伯的對話錄音，讓學生

複習故事脈絡及參拜流程。 

➢ 錄音檔內容(https://reurl.cc/ZeGYd3) 

阿發伯：阿土仔，你呔會行對遮來？ 

阿土伯：發仔，誠久無看呢，最近身體按怎？前一

站仔聽阮某講恁某也有去藥店仔拆藥仔。 

阿發伯：好甲差不多矣，佳哉有大道公出藥籤予

我，毋才通才緊好。為著答謝大道公，這馬我透早

攏會先來廟裡摒掃，才去作穡。阿你呔會來？ 

阿土伯：就阮阿母最近袂爽快，規身軀軟荍荍、嗽

袂停，啊無錢通看先生，毋知欲按怎才好。Châng

透早去媽祖廟拜拜，暗時就夢著媽祖婆叫我來揣大

道公鬥相共。 

阿發伯：著啦，大道公足靈聖，伊一定會共你鬥相

共。 

阿土伯：是講我頭一改來，毋知敢有啥物規矩無？ 

阿發伯：你就先甲金紙和果子囥桌頂，點香拜拜。

外口的天公爐先拜，拜好插三欉。才閣入去大殿拜

主神、邊仔的陪祀神（副主神），每一个香爐插一

欉。拜紲，就通去甲大道公跋桮請示矣。會記得，

愛先報名姓、住所，和求籤的目的，跋桮問大道公

敢有欲賜藥籤予你了後，才通開始抽籤。 

阿土伯：發仔，多謝呢，按呢我緊入來拜拜，有閒

才來阮兜坐啦！ 

阿發伯：好啦，希望姆仔身體較緊好起來。 

 

師：根據對話，是按怎阿土伯欲來拜大道公？ 

生：因為𪜶阿母破病矣。 

師：𪜶阿母得啥物病？有啥物症頭？ 

生：毋知啥物病，規身軀軟荍荍、嗽袂停。 

師：是啥人介紹伊來拜大道公？ 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

聽力評量 

學生能聽取

對話中的資

訊。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://reurl.cc/ZeGYd3
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生：媽祖婆託夢。 

師：阿發伯講欲抽籤詩就愛先問大道公敢願意賜

籤，若按呢啥物是籤詩？（看學習單） 

 

二、 發展活動 
教師導學 

教師帶領學生閱讀「籤詩意義」、「求籤流程」的文

章，並請同學根據阿土伯的故事背景，敘寫出他會

和大道公說的話。 

組內共學 

(1) 小組共同討論阿土伯要和大道公說的話之後，

完成線上求籤遊戲。 

(2) 得到大道公指示第88首後，教師提供籤詩內

容。 

 
(3) 每人完成線上 wordwall遊戲，將正確的藥方

搭配出來，即可破關。 

https://wordwall.net/play/70424/679/225 

 
 

三、 總結活動 
學生自學 

1. 順利協助阿土伯求得藥帖後，完成學習單(三)，書

寫個人心得。 

2. 教師總結今日課程內容。 

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

25分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書寫評量 

能運用正確

閩南語詞書

寫對話內

容。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

總結評量 

教師依據遊

戲配對情形

檢核學生學

習狀況。 

第四節 

【治病先醫

心】 

 

一、 引起動機 
教師導學 

(1) 求藥籤的意義/歷史 

a. 以阿土伯為例，思考醫療與宗教的關係。 

 

10分

鐘 

 

 

 

 

 

https://wordwall.net/play/70424/679/225
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師：為啥物阿塗伯無𤆬𪜶阿母去看醫生？ 

生：無錢 

師：除了相信神的力量以外，對民眾來

講，凡勢閣較關鍵的是金錢的問題。日本

時代總督府重視醫學教育，致使醫師的地

位夯懸，和漢醫比起來，民眾閣較相信西

醫，毋過，醫療費用成做醫病關係的阻

礙。 

    彼陣的民眾之所以會依賴藥籤抑是其

他醫療方式，甚至是偏方、秘方，主要是

因為當時的醫療市場缺管制，醫生和民眾

照護的比例無齊，醫師的心態嘛無相𫝛。

病人和家屬著急，又閣無瞭解醫學常識，

自然就捎無摠頭。透過藥籤，至少予病人

有信心，毋是目睭金金人傷重(束手無

策)。 

b. 藥籤落沒 

    80年代的臺灣有真濟藥籤中毒的事

件，主要是新聞媒體發達，致使這類的新

聞容易予人看著。閣加上健保的出現，予

民眾一旦感覺有問題，就會趕緊看醫生，

查出是藥籤中毒的案例就濟起來矣。 

    彼當時嘛有婦女照藥籤，服用杏仁，

連杏仁粕都吃甲清氣澹澹，因為聽講會使

治療久咳袂好的問題。想袂到青杏仁有劇

毒「氰酸」，會予食的人喙吐白沫，目睭雺

霧。因為種種藥籤中毒的案例增加，衛生

署（今的衛福部）就行文予給各大寺廟，

要求佇藥籤頂加註「僅供參考」抑是「需

經中醫師確認」等警號。 

    只不過，因為管理失當，1999年，衛

生署予監察院糾正，𪜶才委託中國醫藥學

院的教授，開始普查全國寺廟設藥籤的情

況佮藥籤的內容。 

    結果發現藥籤內底，一寡仔有雄黃

(hiông-hông)之類的毒藥，也有犀牛角、

虎骨佮熊膽等保育類的動物，甚至猶有會

牢癮的鴉片，和危險物舊鐵釘仔、紋銀等

內容的藥籤。落尾佇民國88 年（西元 

1999 年），衛生署明文禁止使用藥籤。 

 

小結：會想欲求籤算命的人，大多數的起

因攏是心靈迷茫，對於人生迷茫，向望神

明鬥協助。咱按呢探究落來，就會使看

著，籤詩是一種神明佮信眾溝通的方式，

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://sutian.moe.edu.tw/zh-hant/su/26984/
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伊提供一个行事的方向，毋過就算是神明

予你建議，代誌落尾的成敗佮未來走向，

仝款掌握佇家己的手頭。 

 

二、 發展活動 
組內共學 

1. 閱讀_藥籤的功能 

    目前所看到的藥籤，絕大多數都只有藥方，而沒

有描述藥方可以適用於哪些症狀，不禁讓人疑惑到底

吃這些藥籤，如果沒有對上症狀的話，療效究竟有多

少？只是，會到廟裡跟神明求醫的人，多數是罹患痼

疾或重病的患者，甚至經過各種中西醫治療都未能解

決，才想要透過信仰的力量來解決。由此可知，在現

代醫療的發展下，仍有許多侷限，在人類有限的能力

下，許多人便會想尋求未知的神靈力量。而神明給予

的藥籤，未必一定得要服用，有些可能是神明對於病

患的建議，或是祈福。因此，有研究指出寺廟的「藥

籤」是否真的能解決疾病，其實病人並不在乎，而是

期望以藉由這樣的儀式，安定人心，得以有力量繼續

前行。 

2. 創作_籤詩仿作 

    在傳統的籤詩中，特定神明有其專用的籤詩，其

形式內容各有特色，有些文句通俗，有些常隱藏許多

典故，像是謎語般需要解籤人抽絲剝繭，才能切合求

籤人的疑問。不論哪一個門派的籤詩，其內容都能切

合反映百姓的內心疑問與盼望，使百姓能獲得正向能

量。因此，讓我們試著來透過「籤詩仿作」來試著為

現代人會面臨的困境，指引一個方向。 

→ 創作提醒： 

(1) 解籤需要與詩句本身發生連結，創作時至少要

讓抽籤者知道此詩象徵什麼 

(2) 詩中有與動物有關的意象，可以連結動物的文

化意涵，如龍多半象徵發達、成功，馬通常與

前途、向前衝有關，蛇或豬等動物則有負面含

義也有正面含意，蛇可以化身成龍，但通常也

代表需要警戒、可能導致死亡，豬可以是好命

的象徵，也可能說明懶惰。植物中的意象如牡

丹是花中之王、桂花象徵「貴」子、小草可以

是勤奮向上，也可以是微不足道 

(3) 不論所創作的主題為何，最後一句須提供抽籤

者一項療癒食物，作為「藥方」，讓求籤者能

安定心靈、修正行事方向，堅定前行的作用。 

 

三、 綜合活動 

教師導學 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

書寫評量 

能運用正確

閩南語詞創

作新型態籤

詩。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量 
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1. 教師總結今日課程內容，引導課堂學生發表作

品。 

2. 結合圖書館「台南400書展活動」，設置「求籤

專區」，只要入館借書就可以取得籤筒，向「圖

書王」抽一支籤。籤詩內容為學生本次課程的作

品成果展，既給予學生發表舞台，也可達成「閱

讀推廣」之效。 

10分

鐘 

學生能流利

使用閩南語

發表。 

五、 教學成果與省思： 

（一） 學生學習成果 

1. 學習單 

          
2. Wordwall 成果 

     

3. 籤詩創作 

    

（二） 學習成果分析 
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1. 課堂照片 

學生自學：討論正確的參拜流程 組內共學：討論阿塗伯求籤時會說的話 

  
組內共學：與大道公進行 Line對話 組內共學：籤詩創作 

  
籤詩作品展：結合校內書展活動 

  
2. 教學成果剖析 

(1) 第一節課 

透過課堂上給予的參考資料，能了解廟

宇祭祀的注意事項。 

透過祭拜神明的流程圖，能學習參拜時

的正確順序。 

  
(2) 第二節課 

透過介紹神祇相關俗諺，能使你在日常

生活中運用這些詞彙。 

利用遊戲（Wordwall）的方式，能幫助

你聆聽並理解閩南語神祇故事的內容。 
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(3) 第三節課 

透過 line 的抽籤詩活動，能解析閩南

語籤詩內容，了解宗教文化的精神。 

透過抽籤詩的活動，能進而分析先民面

對疫情的情感變化。 

 
 

(4) 第四節課 

透過賞析閩南語籤詩作品及相關資訊，

能體會其中的社會、歷史與文化之間的

關係。 

透過閩南語籤詩創作，能體會宗教祭祀

安定人心的力量。 

  

(5) 課程總結 

學習本課程後，能聆聽並理解宗教祭祀

在日常生活的使用情形。 

學習本課程後，能以閩南語敘述宗教祭

祀的相關內容，並表達自己的看法。 

  

學習本課程後，能閱讀閩南語文的詩文

作品及其相關資訊，體會其中社會、歷

史、文化之間的關係。 

學習本課程後，能以閩南語文書寫詩文

作品。 
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➢ 結果分析： 

a. 從上列圖表分析得知，學生在學習本課程後，超過八成以上的學生能理解並聽懂課

程內容，也有七成以上的同學表示藉由輔助工具（wordwall、Line 的抽籤詩）的使用，

更加了解宗教文化的精神。 

b. 課程總結的部分，有六成以上的同學表示非常同意，學習本課程後，能增進閩南

語聽、說、讀三方面的能力；另有五成以上的同學表示非常同意此課程會增進書寫能

力，這也表現在第四節課閩南語的籤詩創作上。課堂學習單有超過半數的同學能寫出

七言絕句的籤詩來傳達個人思想與情感。 

上述學習成果可作為教師在下次活動設計上的參考依據。 

3. 學生學習回饋 

課程內容 

1 非常的有趣，學習到很多之前沒看過的字，也更了解宗教祭祀的一些內容。 

2 了解到以前不知道的知識，我覺得很不錯！而且還有自己創作的機會！ 

3 老師介紹很詳細，讓我們了解宮廟拜拜的文化。 

4 這幾節課程我學到了宗教對人民的重要性，也學到藥籤的功能是什麼。 

5 讓我學習到很多其中文化和歷史我覺得很有趣，很喜歡，還學到很多其他閩南語

的用詞用法。 

6 讓我們進一步用台語認識台灣廟宇文化，我覺得滿有趣的。 

7 學習到很多的拜拜的儀式，還有神明間的小故事。 

8 可以了解到宗教方面的事情，平常不會接觸到，這個課程有機會可以了解。 

9 以前都不太會注意到本土閩南語文化，很多相關知識是透過這幾堂課認識的，令

我感到驚艷且收穫良多。 

10 我覺得挺有趣的，學習到很多廟寺的文化，以前拜拜都不知道要怎麼拜，上完課

後去拜拜的時候就知道該怎麼走了。 

11 我認識到了很多閩南文化、神祇，也讓我對閩南語有更加的認識。 

活動設計 

1 我覺得很有趣也很好玩！讓我更了解了藥籤。 

2 老師有用心準備。 

3 非常多學習單，加強記憶，讓人忘不掉，很棒！ 

4 很新奇，第一次上到這種課程，傳 line 給神明也是第一次。 

5 非常有趣的活動，能充分了解到台灣宗教信仰文化 

（三） 教師教學心得 

在400年前，台灣傳統宗教信仰提供許多人滿足個人心靈、歸屬與認同感的需求，

以及穩定人心的力量。在醫藥不發達的時代，那超越個人與社群的力量，更是促成社會
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整合的一大關鍵。然而，在現代的「法律」規範、「醫療」進展與「教育」普及之下，

未知的「神祇」與宗教信仰不知從何開始被貼上「落伍」、「迷信」的標籤。本教案便企

圖讓學生透過認識傳統道教廟宇的祭祀與籤詩文化，了解傳統宗教信仰在個人生活中的

重要性，進而重新思索宗教對現代人的意義。針對此教案的設計、執行與修正，可分為

「課前」、「課中」、「課後」，三層次進行教學反思。 

1. 課前： 

教師在課前準備時，主要以任教學校附近的廟宇作為田野調查對象，並以「保生大

帝」獨有的藥籤文化作為核心素材，卻因此忽略在醫療不發達的年代，百姓對「藥籤」

的需求大，除了有「醫藥之神」之稱的「保生大帝」會提供藥籤，另有神農大帝、孚

佑星君，以及媽祖廟會提供。致使後來在蒐集課程資料時，較難解釋保生大帝藥籤與

其他籤詩的差異性，以及對當時百姓影響之殊異。於是，在課程準備時，宜將視野加

入「時代環境」，以更廣闊的視野，探究各神祇解決哪些問題、如何解決，進而思索其

對於當地百姓的重要性。 

2. 課中： 

教師於本課程導入「四學模式」，希望能藉由教師於課堂確立目標、適時回饋提問，

協助學生整理己學、同學間相互合作，以達成學生運用科技體驗「求籤」過程與成效，

進而具備自主學習探究能力，思索「宗教信仰」對個人的意義。然而，本次課程執行

時，學生雖然對於能與「保生大帝」進行 Line 對話感到有趣，但閩南語文的拼寫能力

不足，使得在進行思考、討論都花費超乎預期大量的時間。導致，第一、二節課較多

的文化介紹可順利進行，但三、四節的互動、創作，都需要教師提供參考句型，讓學

生模擬、仿效，致使所得的成果，較無法看見多元的價值思考。 

3. 課後： 

本次課程希望能讓學生在課堂中建立基礎的宗教祭祀文化知識網後，能進一步探究

「傳統」與「現代」信仰之間的價值差異。然而，當學生對於閩南語文字的使用及辭

彙量不足時，不只在學習中會面對認知理解的困難，課後的省思與探究能力亦會受到

影響。因此，教師於課後便會再利用 Google classroom 提供相關報導或 youtube 影片，

讓學生能藉由華文與閩南語文字對照的資料，開啟更多的思考連結。 

（四） 觀課者心得 

觀課項目 紀錄內容 

學 

習 

氣 

氛 

1.是否有適切的教學環境與設施？ 
1. 課堂上，學生反應熱絡，面對學生提出的

問題，教師能即時回應，給予回饋。 

2.是否有溫暖的學習氣氛？ 

學 

習 

師

生

1.老師是否有適切引導或回應學

生的學習表現？ 

1. 教師在進入課程主題前，能適當地引起動 

機，講述故事內容發展，使學生能迅速抓到該
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歷 

程 

互

動 
2.課堂上是否有特殊情況，老師

是否有適當處理？ 

堂課的學習重點。 

2. 教師使用學習單引導學生了解祭祀神明的

流程與注意事項，期間教師會巡視每一位

學生的學習情況。 

3. 課堂口語表達時，教師能適時提醒學生需

要注意語句的完整，並予以修正。 

個

人

學

習 

1.學生是否主動回應老師的提

問？ 

1. 針對教師給的學習任務，組內同學能互相

合作完成。 

2. 學生會依據個人的生活經驗向教師詢問與

祭祀神明相關的問題，教師能針對學生的

提問在課堂上進行補充說明。 2.學生是否主動提問？ 

3.學生是否能專注個人或團體的

練習  (如 :學習單、分組活動

等)？ 

學 

習 

結 

果 

1.教師是否採用多元評量以理解學生

學習成效？ 

教師能運用多元評量如：wordwall 翻牌遊

戲、保生大帝的 Line對話、聽力練習及籤詩

創作來檢視學生的學習成效。 

2.課程難易是否符合學生學習狀況？ 

學生對於用閩南語書寫句子還不是很熟悉，需

要查找辭典或是經由教師在旁提示協助。 

3.教學過程是否有助深化學生思考？ 

教師針對籤詩創作的活動，能清楚地說明每一

句籤詩所要涵蓋的內容，引導學生思考自己想

傳達的籤詩主題與內容。 
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(二) 學用學習單 

    

 

※ 附註：請依序掃描成 PDF 並寄送至以下信箱：tainancitymuseum@gmail.com。 
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